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Abhandlungen iiber das Pendel.
I
Die Versuche von Ferd. Berthoud.

Die Anordnung, dem Pendel die griisste regelnde Fithigkeit
bei einer bestimmien Bewegungskraft zn geben, ist diejenige.

welche in der Linse den grissten Theil des Gesammtgewichts
und fiir den Stab nur die Stirke und das Ge- |
welche unbedingt nothwendig sind, um seine
Die Formm des (Ganzen muss eine

zusammenfasst,
wicht ibrig lisst,
Biegung sicher zun verhindern.
solehe sein, dass sie dem Pendel gestatiet,
mtrglmhst geringsten Widerstande zu theilen.

die Luft mit dem
Eine Linse, welehe

aus einer Seheibe besteht, die auf jhrem Umfange bis zur Sehneide |
abgeschriigt ist, so dass der Querschnitt senkrecht zu ihrer Fliche |
und durch den Mittelpunkt zwei aufeinander gelegte Kugelseg-

mente zeigt, und fiir einen Durchmesser von ungefibr 3, eine
Dicke von 2 bietet, ist diejenize Form, welche, mmdestens nach

den allgemein angenommenen ,Ansmhten diese beiden Bedingungen

verwirklieht.

Der Widerstand der Luft vermindert die Ausdehnung der
Sehwingungen, aber ohne ihre Dauver merklieh zu verkiirzen, aus-
genommen den Fall, in welchem das Pendel zwischen den
Winden eines zu engen Kastens schwingen milsste.

Was die Irrthiimer anlangt, welche von der verschiedenen
Diebtigkeit der Luft oder von dem verschiedenen Buarometer-
Drucke herriibren, so haben Bessel und Bernouilli diese fir
unbeachtlich angeschen, weil die grosstmiglichste Abweichung
der Dichtigkeit der Luft nur ungefiibr eine Sekunde in 24 Stunden
ergeben kinne.

Naben den Vortheilen, welche man der Linsenform zuschreibt,
bietet sie den Nachtheil, dass, wenn sie nicht genau in einer zu der
Aunfhiingungsebene senkrechten Ebena angeordnet ist, sie durch
den Widerstand der Luft ete. eine wellenartige Bewegung erhiilt,
welehe sich mit der Diehtigkeit der Luft und der gridsseren
oder geringeren Widerstandsfihigkeit der Aufhingungsfedern in

S |

‘den Tumper.tturen veriindert, und diese Bewegung kann die Re-
gulirang einer genauen Uhlr beeintlussen.

Um diesen Uebelstand zu vermeiden, welchen hauptsiichlich
hei Stiiben von Tannenholz das Verziehen des [Pendelstabes durch
die Veriinderung der Temperatmr erzengen kann, hat man zu-
weilen die Linse durch eine hugel oder einen Cylinder ersetzt.

Um zu wissen, was von dem Widerstande der Luft zu halten
war, hat Ferd. Berthoud gleichzeitic mit zwei Pendeln experi-
mentirt, welche dasselbe Gewieht halten, und von denen das
eine mit einer Linse, das andere mit einer Kugel endigte. Er
hat festgestellt, dass die Bewegung der Linse ein wenig liinger
anhiilt, als diejenige der Kugel, aber dass die Differenz ibrigens
nicht sebr bedeutend war, !/, ungeliihr, und dass man kaum
weiss, ob man sie der sphiirischen (Kugel-) Form oder vielleicht
der Aufbiingung zuschreiben soll. Man siehl also wohl, dass
wiederbolle und mit grosser Sorgfalt apgestellte Versuche er-
| forderlich wiiren, um einen entseheidenden Schluss daraus ziehen
zu konnen, weleher iibrigens auch nur fiir die ganz genaue Uhr-
macherei von Wichtigkeit sein wirde.

Folgendes ist ein Auszug aus den Tabellen iiber einige
Versuche von Ferd. Berthoud; dieselben sind bei gleicher Baro-
meterhtthe unternommen worden. Das S&kuudeupﬂndel. frei auf-
gehiingt, wurde eben nur von der Senkrechten entfernt und sich
selbst {berlassen, Man stellte die Zeit fest, in weleher der
Bogen sich von (irad zu Grad verminderte; wir geben nur die
beiden dussersten Beobachtuneen:

Linse 10,6 I{g{ Bogen von 10? nahm ab his Y/, %in 29 St. 46 M.

1,0 10 8

0 1f, 0
Linse 3.7 kg{ Bogen von }Pu nahm ab bis :If:u in liSt
Dieselba Lmse aber h;ulha Sekunden schwingend:
Bogen von 10° nahm ab bis 1,9 in 14 St. 26 M.

Bemerkong von Berthoud. Wenn ein Halbsekunden-
pendel doppelte Bogen beschreibt, d. h. wenn es dieselbe Ge-
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Wir fihren Wissen.



